

ИНФЛЯЦИЯ И ЕЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

П.Е. Плотникова,
студентка 2 курса ГИУСТ БГУ

Научный руководитель:
кандидат экономических наук, доцент
Ю.В. Минковская (ГИУСТ БГУ)

В настоящее время как в мировой экономике, так и в экономике отдельных стран существует много экономических проблем. Одной из наиболее сложных и разрушительных в плане последствий является проблема инфляции. В мире не осталось стран, которые бы в большей или меньшей степени не затронул экономический кризис последних лет, и Республика Беларусь не является исключением. Инфляция в Беларуси носит хронический характер и является неотъемлемой частью экономики страны еще со времени ее формирования и становления как независимой республики. Несмотря на рост выпуска продукции и низкий уровень безработицы, вопрос о решении проблемы инфляции стоит очень остро и занимает одно из первых мест по важности в последнее десятилетие.

Следует отметить, что с 2004 по 2010 год прослеживалась тенденция к снижению уровня инфляции. Однако резкий рост цен и девальвация белорусского рубля в 2011 году привели к росту инфляционных показателей в 11 раз [1, с. 103]. На протяжении последних 3 лет уровень инфляции вновь начал быстро снижаться, тем не менее, Беларусь до сих пор занимает одно из лидирующих мест.

Инфляция оказывает влияние на все сферы деятельности человека. Ее последствия, как экономические, так и социальные, сказываются не только на экономике страны, но и на уровне и качестве жизни ее населения, неся негативный характер. Такая ситуация объясняется тем, что положительный эффект проявляется только в краткосрочном периоде при относительно невысоком уровне инфляции. В этом случае наблюдается рост выпуска продукции и снижение уровня безработицы. Однако в Беларуси экономический кризис сильно затянулся, а уровень инфляции, невзирая на тенденцию к снижению, слишком высок [2, с. 233–253].

По мере своего углубления инфляция оказывает все более негативное воздействие на экономику страны по разным направлениям. Выделяют следующие экономические последствия инфляции:

- 1) ускоренная материализация денежных средств;
- 2) скрытая государственная конфискация денежных средств через налоги;

- 3) сокращение инвестиций;
- 4) отставание цен государственных предприятий от рыночных;
- 5) диспропорция в экономике между отраслями;
- 6) спекуляция и др. [3, с. 220].

Все эти последствия отрицательно влияют на экономику страны и серьезно сдерживают ее развитие. Помимо этого, нестабильность экономики Республики Беларусь также отражается на доходах и благосостоянии ее жителей.

Социальные и экономические последствия инфляции тесно взаимосвязаны по той простой причине, что социальные последствия фактически напрямую вытекают из последствий экономических.

Можно выделить следующие социальные последствия инфляции:

- 1) снижение уровня жизни из-за уменьшения реальных доходов и обесценение сбережений населения, а также снижение мотивации к трудовой деятельности, усиление дифференциации населения по уровню доходов [3, с. 220];
- 2) повышение уровня безработицы в долгосрочной перспективе из-за разорения фирм, в особенности в сфере малого и среднего бизнеса;
- 3) миграция трудоспособного населения в другие страны, в особенности высококвалифицированных специалистов;
- 4) ослабление позиции властных структур, снижение доверия населения к правительственным программам и мероприятиям;
- 5) возникновение спекулятивных процессов и др. [4, с. 455].

Таким образом, последствия инфляции и, соответственно, ее негативное воздействие на экономическую и социальную сферы жизни крайне разрушительны. Правительство должно бороться с инфляцией, если в стране есть хоть какие-то признаки ее появления, или совершать политику, контролирующую ее, если она достигла больших размеров.

Литература

1. *Василега, В.Г.* Либерализация ценообразования и инфляционные процессы в Беларуси / В.Г. Василега // *Белорусский экономический журнал*. – 2012. – № 1. – С. 103–111.
2. *Агапова, Т.А.* Макроэкономика : учебник / Т.А. Агапова, С.Ф. Серегина ; под общ. ред. проф. А.В. Сидоровича. – М. : Дело и Сервис, 2007. – 496 с.
3. *Юрьева, Т.В.* Экономическая теория: МАКРОЭКОНОМИКА : учеб.-метод. комплекс / Т.В. Юрьева, Е.А. Марыганова. – М. : МГУ экономики, статистики и информатики, 2008. – 286 с.
4. *Базылев, Н.И.* Экономическая теория / Н.И. Базылев, С.П. Гурко, М.Н. Базылева [и др.] ; под ред. Н.И. Базылева, С.П. Гурко. – 4-е изд., стереотип. – Минск : Книжный Дом; Экоперспектива, 2005. – 637 с.